

## ПОКУШЕНИЕ НА МИНДОВГА

Биюмен Е.А.

Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь

Николаева Л.В. – канд. ист. наук, доцент

Доклад посвящен характеристике политической деятельности первого великого князя Великого Княжества Литовского Миндовга и обстоятельствам покушения на него.

Одним из способов политической борьбы в Великом Княжестве Литовском (ВКЛ) в Средневековье было убийство монархов, которое могло иметь разные причины и последствия. В этом докладе мы рассмотрим один из случаев покушений на великого князя литовского Миндовга.

Миндовг (около 1236–1263) был основателем первой династии великих князей литовских и первым правителем ВКЛ. Он объединил под своей жесткой рукой разрозненные балтские племена, а также расширил свои владения за счет соседних русских княжеств. Миндовг неоднократно менял свою религию в зависимости от обстоятельств. Около 1246 г. он в первый раз сменил свою религиозную принадлежность с язычества на православие, чтобы стать князем в Новогородке (Новогрудке). Уже к 1253 г. он принял крещение по латинскому обряду и был коронован королевской короной, тем самым введя ВКЛ в политическую систему католической Европы. Принятие Миндовгом западного христианства также обеспечило ВКЛ мир с Ливонским орденом. Но примерно в 1261 г. Миндовг отрекся от христианской веры, его власть признала языческая Жемайтия и возобновились конфликты с Ливонским орденом.

Миндовг был не только воином и политиком, но и культурным деятелем. Он умел находить союзников за рубежом, заключая договоры с Папой Римским, византийским императором и монгольским ханом. Он вел войны с Ливонским орденом, который пытался распространить христианство на землях ВКЛ, и боролся с Галицко-Волынским княжеством, которое претендовало на его владения. Он способствовал развитию письменности и литературы в ВКЛ, а также поощрял торговлю и ремесло.

Миндовг пал от рук предателей, когда его войско шло на войну с брянским князем Романом Михайловичем. Роман выдал замуж свою dochь Ольгу за Владимира, сына волынского князя Василька Романовича. Этот союз вызвал недовольство великого князя литовского. Князья Тройнат Жемайтский и Товтивил Полоцкий, вернувшись из похода, убили Миндовга вместе с двумя его младшими сыновьями Репиком и Руклей. Тройнат захватил престол ВКЛ. Но Товтивил, его соучастник и тоже родственник Миндовга, бросил ему вызов. В 1264 г. (или в конце 1263 г.) Товтивил был разгромлен и убит Тройнатом в борьбе за власть. Но и Тройнат не прожил долго: он был убит конюхами Миндовга, которые мстили за своего господина. По польскому источнику, за этим убийством стоял Войшелк, старший сын Миндовга, который на короткое время (около 3 лет) стал новым великим князем литовским, в 1264 г.

По сведениям некоторых источников, заговор против Миндовга включал в себя множество участников, среди которых были воевода Остафий Константинович и нальщанские князья Гердень и Довмонт. Поводом для убийства стало то, что Миндовг, потеряв свою жену, решил жениться на ее сестре, которая была замужем за Довмонтом, и похитил ее у мужа силой. Но это был лишь предлог, так как литовское боярство уже давно было недовольно Миндовгом, его религиозной политикой. Как пишет «Рифмованная хроника» крестоносцев, отношения между Миндовгом и Тройнатом ухудшились еще в 1261 г. Таким образом, первый великий князь литовский был убит в 1263 г.

Покушение на Миндовга привело к распаду централизованной власти в ВКЛ и началу периода политической раздробленности, который продолжался до конца XIII в. Как можно заметить, это покушения привело к серии кровавых переворотов и династических конфликтов, которые осложнили политическую ситуацию в ВКЛ и сделали его уязвимым для внешних агрессоров. Убийство также отражало религиозный раскол между христианами и язычниками, который существовал в ВКЛ до конца XIV в. Покушение на Миндовга оказало значительное влияние на историю ВКЛ и его роль в Европе.

### Список использованных источников:

1. Насевіч, В. Міндоўг / В. Насевіч // Вялікае княства Літоўскае : Энцыклапедыя. У 3 т. – Мінск : БелЭН, 2005–2010. – Т. 2 : Кадэцкі корпус – Яцкевіч / Рэдкал. : Г. П. Пашкоў (гал. рэд.) і інш.; маст. З. Э. Герасімовіч. – 2006. – 792 с. : іл. – С. 312–313.

60-я Юбилейная Научная Конференция Аспирантов, Магистрантов и Студентов БГУИР,  
Минск, 2024

2. Тарасаў, К. Памяць пра легенды : Постацы беларускай мінуўшчыны / К. Тарасаў. – 2-е выд., дап. – Мінск : Полымя, 1993.  
– 270 с. : іл. – С. 47–56.